

# 略谈水性涂料的应用及发展前景

贾行阔（亚士漆（上海）有限公司，上海 201700）

**摘要：**随着近些年来时代的发展与进步，人们的环保观念也逐步增强。水性涂料是涂料行业的新生力量。水性涂料是指配方中的挥发性物质绝大部分含水的涂料。水性涂料作为绿色涂料，符合当下绿色可持续发展要求，有助于保护环境。本文主要阐述了水性涂料的组成、分类以及优势，详细探讨了水性涂料的具体应用，并分析了水性涂料的发展前景。

**关键词：**水性涂料特点；应用技术分析；优势和不足；发展前景

## 0 前言

随着涂料的健全和不断完善，到目前为止，我国的涂料生产和消费是世界上第一大国，可见我国对于涂料生产的重视程度，而且涂料的特性大多都是采用溶剂型涂料。但是这种溶剂型涂料在生产、加工、包装过程中会对大气产生有严重影响的物质，对于环境有一定的破坏，其中，VOC 污染制造最为严重，因此，需要干净无污染的涂料是大势所趋，20世纪90年代联合国就宣布多项的环境法规，目的就是保护环境，保护我们人类赖以生存的家园。

## 1 水性涂料的相关概述

### 1.1 水性涂料的组成成分

所谓的水性涂料，就是溶解在水中的介质，经过一系列的加工研磨能够成为一种涂料，其内部大部分都为水组成，水的成分占比达到80%左右，因为水是无毒的溶剂，而且能够加快介质的溶解，防止产生其他的气体或者溶剂以对环境造成污染，以前的涂料中含有大量对环境有害的物质，例如苯、甲醛以及卤代氢等有机溶剂，还有一部分的重金属挥发出来的气体有毒，对环境有很大的破坏。但如今水性涂料的组成成分能够有效缓解对环境生态造成的影响。

### 1.2 水性涂料的分类

如今为了缓解大气污染，能够生产出对环境破坏程度较小的水性涂料是大势所趋，但是如今都为了生产水性涂料，市场中的水性涂料种类繁多，可多数人并不能真正生产出来正规的水性涂料。实际上的水性涂料是大部分利用水，还有天然的矿物质制造出来的，例如聚氨酯水性涂料、环氧树脂水性涂料以及丙烯酸酯水性涂料等。下面更加详细的分析这些不同种类的水性涂料。

#### 1.2.1 聚氨酯水性涂料

在对聚氨酯水性涂料分析研究过程中，从内部可

观察到小部分的氨基甲酸酯聚合物质，这一物质存在范德华力和氢键，能够使分子间的结构更加稳定，有着较强的凝聚力。此外，聚氨酯还有着低温成膜的特性，即在不是很高的温度就可以形成膜效应，简单的聚氨酯水性涂料就能有效的制作完成，总之，对于聚氨酯水性涂料的制造会越来越广泛，不仅简单有效制作，而且对环境也有一定的保护作用。

#### 1.2.2 环氧树脂水性涂料

环氧树脂是一种绿色环保型涂料，在水中能够分散开来，以分散的形式散开，这种成份构成的水性涂料含有较强的凝固性，对于环境生态来说，是一种危害较小，有利于社会经济发展的水性涂料。

#### 1.2.3 丙烯酸酯水性涂料

丙烯酸树脂含有乙烯、丙烯等物质，烯烃中有着共价键，有牢固的作用，同时丙烯酸树脂的水性涂料有着很强的热塑性以及保光保色性能，是一种天然的水性涂料，对于大自然的合理利用有着重要的作用。

总之，不同种类的水性涂料虽各有着不同的性能，但都是一种对于环境生态有着积极的保护作用。在水性涂料配比的过程中，严格减少 VOC 等污染物的排放，建设绿色无污染的环保涂料，人们的健康也得到很好的保障。

#### 1.2.4 水性涂料的优点特性

水性涂料作为我国目前受欢迎程度最高的涂料，在许多方面有着很大的积极作用。优点主要在，首先水性涂料挥发出的气体对人体没有任何坏处，解决了之前我国涂料挥发气体对人体有害的物质，使得人们在工作过程中健康得到充足的保障；其次在于水性涂料的种类繁多，树脂成膜的方法应用广泛，有效的减少对于自然资源的开发和损耗，符合我国可持续发展的要求；然后根据水性涂料本身的特性，能够有效的耐高温，因此在运输、储存的过程中更有安全保障，

同时施工技术要求不再苛刻，水平不高的一线工作人员足以应对这项工作，有效缓解当前工作人才不足的局面；接着水性涂料的防腐功能也比较良好，能储存较长的时间；最后就是水性涂料适用的范围很广，在地坪工程、汽车、机械设备等工业领域有着较为广泛的发展。

## 2 水性涂料在实际生产过程中的应用

### 2.1 水性涂料在建筑行业中的应用

在建筑行业中为广泛应用的一种水性涂料，在世界其他国家的水性建筑漆应用中，日本常采用丙烯酸系列的弹性涂层，此类漆主要是用胶状弹性丙烯酸聚氨酯乳液配剂，使涂层的漆膜延伸度能够增加几倍，并附加以丙烯酸聚酯进行表面的罩面涂层。法国制造的这种在外墙应用防强紫外线丙烯酸固化弹性涂层，可以在-40℃环境使用，延展率仍可达到约300%。这种涂料在外墙涂抹应用中有着极其优秀的性能，可保持长达近20年防止开裂，也同样适用于旧墙的维修工作。室内用涂料主要分为水性涂料和溶剂性涂料两种。产生污染的主要是溶剂性涂料，而使用环保水性涂料可以完全免除对涂料污染的担忧。中国涂料工业协会专家认为，任何溶剂性涂料都会含有50%或以上的有机溶剂。而建筑内墙所使用的涂料是以聚醋酸乙烯系乳胶漆为主，但在实际应用过程中，部分类型的有机乳胶涂料对耐候性测验并不能达到标准，所以在乳胶漆后续创新发展中又出现有机与无机相结合的复合涂料，改善乳胶漆的耐候性。此外，多彩涂料在内墙装饰中也占有一定席位，对于室内装饰有着帮助。

### 2.2 水性涂料在汽车制造业中的应用

汽车使用的水性涂料是涂料中发展最快的一种，其使用量也仅次于建筑涂料，然而，高用量并不代表着质量低，与之相反，汽车涂料的性能要求更为严格。关于车辆表面水性涂层的质量标准主要有三点：涂层外观，涂料的耐火性和涂层的缺陷等。在中国国内外车辆生产企业中，所采用的防锈底涂料主要是使用水性电泳漆，中间涂料则采用水性漆，而采用的水性表面涂料则仍是以溶剂为主。在车辆中所采用的闪光漆也逐步向水性化方向发展，因为闪光漆有色彩明亮具有闪烁效果的优点。加拿大的卡车装配厂从1989年便开始采用水性的闪光涂装，涂装量高达100多万辆。日本专刊也曾报导过一种能够耐高寒，耐击穿的聚丙烯乳酸液，有望作为新一代的汽车涂料。

## 2.3 水性涂料在防腐行业中的应用

在需要重防腐涂装的行业中大面积的使用水性化涂料，能够帮助工程有效实现节能减排，防止污染等多项功能，水性漆的优良性质已经得到行业内的广泛认可，水性漆的开发以及推广应用工作受到国家和相关工作单位的高度重视。而在实际使用过程中，仍存在许多性能和施工问题，在防腐涂料的应用和发展道路上进度缓慢，根据有关资料分析，截至2016年底，我国重防腐涂料在行业应用中占比不到3.5%。

### 2.3.1 海洋防腐涂料应用

在涉及到海洋的工业领域，溶剂型涂料的应用相对于水性涂料有着更大的优势，水性涂料在石油石化工业领域的应用经验非常有限，难以进行全面应用。通过实际的实验表明，水性涂料在海洋运输行业中能够体现出有优良的性能。

### 2.3.2 石油石化行业中防腐领域的使用

石油石化企业对防腐领域的研究和应用十分重视，因为储存易燃易爆的化工液体和气体的设备设施处于高腐蚀化的状态，通过添加图层的方式减少化工原料对设备的腐蚀十分重要。而水性涂料具有绿色环保，不可燃烧，不易爆炸的特性，是应用在石油石化领域的理想防腐材料。此外，在施工过程中，水性涂料还可有效避免发生火灾隐患，确保施工人员和工程的安全。且对设备的防腐作用优异，有效提升设备的使用年限。

### 2.3.3 水性涂料在混凝土防腐中的使用

在混凝土防腐领域使用水性涂料，主要目的是减少混凝土在空气中以及潮湿环境下所受到的腐蚀，延长其使用期限。特别是在与水接触的区域，水性涂料可以使用水性环氧体系实现质量更高的防腐。混凝土防腐措施需要根据所处的环境不同，进行合理安排，要根据不同的使用环境，选择相应的防护体系，科学合理的设计并使用水性涂料，起到有效的防腐成果。

### 2.3.4 水性涂料在金属防腐蚀中的应用

溶剂型防腐涂料在各种金属表面的防腐使用中一直占据着主导地位，不过因为更多的环境问题而必须使用比较环保型的水性金属表面防腐涂料，也因此出现了水性金属表面防腐涂料的概念进行了迅速发展。目前各种金属表面防腐涂料的应用重点，主要是在提高表面层漆的防火特性，以及超厚型的表面涂层。防腐涂料对其成膜物质材料的化学稳定性也有很多的要求，如化学稳定性，成膜物材料组成，机械性能的延

展性等。在目前所使用的防腐涂料中，所使用的聚砜树脂材料比例最高的便是环氧树脂，由于环氧树脂是一种非常好的防锈性漆基材料，其防腐效果也不错。所使用的聚砜环氧树脂，在防腐涂料中占比最高可以达到40%。但是也存在着它的不足之处，主要是低温凝固能力较差，尤其在低温条件下的涂刷更是不利于树脂工艺的凝固。除此以外，聚氨酯树脂也是一个稳定性比较优异的油漆基料，特性也比较全面，而且可以在一定温度条件下迅速固化，因此有着很不错的前景。

#### 2.4 水性涂料在木器行业中的应用

木器漆在我国的使用历史悠久，古代的人们常使用铜油涂抹在木器表面。木器漆在我国我发展道路较为艰难，产业化道路并未完全开通。经后来的发展，出现并使用了树脂漆，此外还包括聚安酷漆，硝基漆以及各种不饱和类型的聚醋漆。而对于水性木器漆的研究，在国外已经得到较为全面的开展，已开发出漆类品种较多。由威特克公司研制出的一种高固体分子水性聚醋分散体是一种较为成功的木器漆应用基料。该类型材料多用于木质地板的表面涂层，具有超高的耐磨性，且含固量高达近40%。国内较为成功的木器漆研究案例是由广州市涂料研究所与地方相关企业共同开展的项项关于木器漆水性涂料研究合作活动所都出的科研成果，经过多方面的研究与配方，包括环境耐候性，耐污染性以及家具油漆的附着性，甚至是室内的表面优良度等，联合推出的单组分门窗漆，地板漆，和双组分交链式木器泥金彩涂料等多种产品，其性能水平都很好，相对于国内外的其他木器漆产品都具有比较优秀的品质水平，在所有技术性方面都可以比肩国外的相同水平产品，在国内外的木器漆生产与研发方面都具有世界领先地位。

### 3 水性涂料的发展前景

近些年来由于水性涂料的不断发展，期间在运转的过程中，也遇到各种问题。首先，作为水性涂料，对于水分要求很高，要保持一个相对的湿度环境，但是水性涂料中的水分具有高沸点，难以挥发，如果周围环境湿度不足，就会造成涂料开裂的现象，对于涂料的制作过程来说是一个重要的影响因素。其次对于墙体也有着一定的要求，墙体要保持清洁，不然涂料不能够涂抹均匀，造成涂料资源的浪费；同样水性涂料的抗性较差，如果遇到强力的机械力进行涂膜工作，会导致涂料在管道上形成一个又一个的小麻点，涂抹

不均匀；最后在设备的涂装过程中，如果设备是铁制的，会对设备有一定和腐蚀作用，导致工作运转缓慢，这一问题是目前为止亟需解决的难题，相信在未来工作领域中，我国能取得相应的进展。

水性涂料之所以在我国大力发展，是因为其独特的特性，以及相对于其他材料有着明显的优势。对于环境保护一直是近些年来的重点项目，水性涂料的发展不仅对于生态的环境保护起到一定的积极作用，而且简单高效的水性涂料无污染，效率高。其次，水性涂料的价格更加的实用，减少了对于自然资源的消耗，同时又降低了对于成本的要求，并且还能够给国家的经济带来积极的推动作用。中国水性工业涂料比重远低于国际水平，发展前景广阔。据全球各地区涂料产品产量统计资料显示，北美地区水性工业涂料约占43%，溶剂型工业涂料约占51%；西欧地区水性工业涂料约占34%，溶剂型工业涂料约占52%；而在中国水性工业涂料只占15%，溶剂型工业涂料占比高达80.5%，水性工业涂料应用比例与欧美发达国家相比差距相当大，具有广阔的市场发展空间。

### 4 结语

水性涂料作为一种重要的工业涂料被广泛应用于汽车制造，铁路，铁轨及车辆制造，桥梁及管道表面涂层，各种钢结构建筑，以及集装箱制造等诸多领域，水性涂料的发展对于我国来说是一种大势所趋，我国近年来的工业涂料水性化水平较以往已经有了较大的进步，然而与其他发达国家相比仍有不小的差距。相关人员要加强对水性涂料的研究探索，不断优化水性涂料性能，使其得到进一步的推广和应用。

### 参考文献：

- [1] 李涛. 水性涂料的发展及应用 [C]// 国际涂层涂装工业协会中国华北分会, 河北省防腐保温行业协会, 国际涂层涂装工业协会中国华北分会, 河北省防腐保温行业协会, 2016.
- [2] 陈春霖, 孟晓伟, 唐毅, 等. 水性涂料的特点及其应用发展 [J]. 山东化工, 2019, 48(7):2.
- [3] 杨志伟, 马智俊, 王木立, 等. 水性涂料聚电解质类分散剂的研究进展 [J]. 涂层与防护, 2020, 41(1):7.
- [4] 王淑宏. 助剂在水性涂料中的应用与发展 [J]. 化工设计通讯, 2017, 43(9):2.
- [5] 陈春霖, 孟晓伟, 唐毅, 等. 水性涂料的特点及其应用发展 [J]. 山东化工, 2019, 48(7):2.